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Ungdomsverkstaden 

Aktiva är Pargas 

stads verksamhet 

för unga som är 

sysslolösa. 

Nuorten työpaja 

Aktiva on Paraisten 

kaupungin toimintaa 

nuorille jotka ovat 

vailla tekemistä 

Året 2011 var händelserikt i 

Aktiva. Ny personal, nya kun-

der och ny verksamhet forma-

des.  

 

Året 2012 kommer att fortsätta 

enligt föregående årets utfor-

mad verksamhet. Aktiva har 

för tillfället tre verkstadsfor-

mer; rådgivande verkstad, krea-

tiv verkstad och startverkstad. 

Den rådgivande verkstaden ger 

handledning och stöd till unga 

som inte studerar eller arbetar. 

Vi arbetar även med ungdomar 

som håller på att avbryta studi-

erna, för att i ett så tidigt skede 

som möjligt få kontakten till 

dessa ungdomar. Denna verk-

samhet handhas av uppsökande 

handledaren Martina Oksanen, 

som har jobbat i Aktiva sen 

mars 2011. Den rådgivande 

verkstadens arbetsmetod är 

handledningsmöten i Aktiva ca 

en gång i veckan. Under denna 

period planerar och genomför 

kunderna en framtidsplan, som 

bl.a. kan innehålla sökandet till 

utbildningar, praktikplatser, 

stödsysselsättningsplatser eller 

arbete. 

 

Startverkstadens vikarierande 

handledare är Johanna Raitio 

sen oktober 2011. Den kreativa 

verkstaden har nu fungerat ett 

år, och mera om denna samt 

startverkstaden på följande 

sidor. 

 

Vuosi 2011 oli tapahtumarikas 

Aktivassa. Uudet työntekijät, 

uudet asiakkaat sekä uudet 

menetelmät ovat tulleet Aktiva-

an.  

 

Vuosi 2012 tulee jatkamaan 

edellisen vuoden toiminnan 

tasolla. Aktivalla on tällä het-

kellä kolme pajaa; Ohjaava 

paja, luova paja ja starttipaja. 

Ohjaavan paja tarjoaa ohjausta 

ja tukea nuorille jotka eivät 

opiskele tai ole töissä. Aktiva 

tekee myös työtä nuorten 

kanssa jotka suunnittelevat 

koulun keskeyttämistä, jotta 

nuori saisi tukea niin varhai-

sessa vaiheessa kuin mahdoll-

lista. Kouluyhteistyö kuuluu 

etsivälle ohjaajalle Martina 

Oksaselle joka on työskennel-

lyt Aktivassa 1.3. lähtien. 

Ohjaavan pajan työmetodi on 

ohjauskeskustelut noin kerran 

viikossa, jonka aikan nuoren 

tulevaisuuden suunnitelmat 

selkeytyvät. Aktiva tukee nu-

orta tarttumaan tuumasta to-

imeen.  

 

Starttipajan ohjaajan sijaisena 

toimii Johanna Raitio 3.10. 

lähtien. Luova paja on toiminut 

vuoden verran Aktivassa, siitä 

ja starttipajasta enemmän 

seuraavilla sivuilla. 
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”STARTA SÄSONGEN”  

i Aktiva 1.2. kl. 16-18 

 

Åbolands arbets– och näringsbyrå samt Aktiva 

arrangerar evenemanget där lokala företag kan 

marknadsföra och erbjuda sina säsongsarbets-

platser till unga.  

”SESONKI STARTTI” 

Aktivassa 1.2. klo. 16-18 

 

Turunmaan TE-toimisto ja Aktiva järjestävät ta-

pahtuman missä paikalliset yritykset voivat mark-

kinoida ja tarjota sesonkityöpaikkojaan nuorille.  
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Statistik—Tilastoja 
Under år 2011 har Aktiva  

haft ca 90 unga kunder, och 

av dessa är ungefär hälften 

kvinnor. Av alla kunder har 

ca 35 svenska som moders-

mål. De unga kommer till 

Aktiva olika vägar: 30% ge-

nom Arbets– och näringsby-

rån, 20% via direkt kontakt 

till Aktiva och 15 % genom 

socialarbetet. Andra vägar är 

skolor, uppsökande verksam-

heten och mentalvårdstjäns-

ter. Den uppsökande verk-

samheten för en egen statistik 

över de unga.  

Under detta år har 20 av kun-

derna börjat studera, 15 börjat 

jobba och 11 inlett annan 

verksamhet som tex. armé, 

och moderskapsledighet.   

Eftersom 75% av Aktivas 

kunder inte har en yrkesut-

bildning, utgörs en stor del av 

arbetet av yrkesvägledning. 

Många hittar sin egen bransch 

genom att prova på olika 

branscher genom bl.a. prak-

tikperioder.  

 

Tämän vuoden aikana Aktiv-

alla on ollut noin 90 nuorta 

asiakasta, joista noin puolet 

ovat naisia. Kaikista 

asiakkaista noin 55:llä on 

suomi äidinkielenä. Nuoret 

tulevat Aktivaan erilasia teitä: 

30% TE-toimiston kautta, 

20% suora yhteydenotto Akti-

vaan  ja 15% sosiaalityön 

kautta. Muita saapumisteitä 

ovat koulut, etsivä työ ja mie-

lenterveystoimi. Etsivällä 

toiminnalla on oma seuranta-

järjestelmä.  

Tämän vuoden aikana 20 nu-

orta on aloittanut opintonsa, 

15 saaneet pidempiaikasta 

työtä ja 11 aloittaneet jonkun 

muun toiminnan kuten armei-

jan tai äitiyden. Koska mo-

nelta, 75%, Aktivan 

asiakkaist,  puuttuu ammatilli-

nen tutkinto iso osa nuorten 

kanssa tehdystä työstä 

koostuu ammatinvalinnasta 

sekä siihen liittyvästä 

ohjauksesta. Monet löytävät 

oman alansa työharjoittelun 

kautta, joka antaa hyvän mah-

dollisuuden nurelle kokeilla 

eri aloja oikeissa työpaiko-

issa.  

A K T I V A  N Y H E T S B R E V  

Startverkstaden är till för att skapa delaktighet hos unga i gemenskap med varandra. Detta sker 

genom en process som påbörjas via meningsfulla verksamhetsformer. Syftet med de olika 

verksamhetsformerna är vidare att stöda de ungas självkänsla, självständighet samt förmågan 

att ta ansvar för sitt eget liv. Genom samarbete med olika arbetsplatser inom staden har vi möj-

lighet att erbjuda de unga arbetsuppgifter relaterade till det verkliga arbetslivet som vidare stö-

der deras känsla av meningsfullhet och delaktighet. Även den sociala kompetensen utvecklas 

och en starkare jag bild utformas då de unga får känna sig till nytta.  

 

Genom grupprocesser och arbete med olika verktyg samt metoder utvecklas den ungas själv-

bild och livskompetens. Även framtidsvisioner kartläggs som i sin tur motiverar och stärker 

den ungas vilja att uppnå viktiga mål i sitt liv.  Vi planerar och utför även motionsövningar och 

matlagning en gång i veckan för att på så vis stärka gemenskapen och utveckla färdigheter som 

är nödvändiga i de ungas vardag. En metod som vi i startverkstaden arbetar med är Digitalt 

berättande som går ut på att göra en digitalisk kort film berörande den ungas liv och som utfor-

mar sig i självtagna fotografier, texter, röster och musik på datorn. Det är viktigt att de verk-

samhetsformer som erbjuds känns meningsfulla och att de framför allt skapar positiva upple-

velser och erfarenheter hos de unga. I verkstaden kör vi med mottot; ”Finns det en vilja, så 

finns det en väg!”.  

Starttipaja panostaa yhteistyön kautta nuoren osallisuuden parantamiseen. Tarkoituksen mukai-

sen toiminnan kautta tämä prosessi lähtee liikkeelle. Toiminnan kautta halutaan tukea nuoren 

itsetunnon kohotusta, itsenäistymistä sekä kykyä ottaa vastuuta omasta elämstä. Yhteistyö 

kaupungin muiden osastojen kanssa nuorille tarjoutuu mahdollisuus oikeisiin työtehtäviin, 

jonka kautta myös osallisuuden kokemus kasvaa. Kun  nuori saa kokea olevansa hyödyksi 

muille, sosiaalinen kyky kasvaa ja minäkuva vahvistuu.  

Ryhmätehtävien ja erilaisten menetelmien avulla nuoren itsekuva kehittyy. Starttipajalla 

pyritään selkeyttämään tulevaisuudensuunnitelmia joka auttaa nuorta pääsemään tavoitteisi-

insa. Ohjelmaan kuuluu myös mm. liikuntaa ja ruoanlaittoa . Toiminnan tarkoitus on luoda 

positiivisia kokemuksia . Digitaalinen kerronta on yksi työkalu jota käytetään starttipajalla. 

Tämän aikana nuoret tekevät digitaalisesti lyhyt elokuvia (valokuvia, ääniä ja musiikkia) jotka 

koskettavat nuoren elämää. 

Startverkstaden 

Starttipaja 

Bild på JOhanna 



Luova paja 
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per dem att söka till ny utbildning med 

kompletteringsansökan och håller se-

dan kontakt så länge tills var och en får 

en studieplats.  

 

Uppsökaren har också besökt studie-

handledare och kuratorer hos andra 

stadiets utbildningsarrangörer för att 

det skall vara lättare för dem att sedan 

anmäla avbrytarna till uppsökaren. 

Enligt den nya ungdomslagen som 

trädde i kraft 1.1.2010 har skolorna en 

skyldighet att anmäla avbrytarna till 

hemkommunens uppsökare. Under 

denna lag går också de unga män som 

väljer att avbryta sin militärtjänst. För 

att få en kontakt till armen har uppsök-

aren också besökt socialkuratorn på 

Dragsvik. 

 

Etsivä ohjaaja  tekee työtä koulun kes-

keyttäneiden tai keskeyttämäisillään 

olevien kanssa. Henkilökohtaisen 

ohjauksen kautta kartoitetaan nuoren 

oma tilanne sekä pyritään löytämään 

toimintaa joko koulutuksen, työn,  

harjoittelun tai muun vastaavan kautta. 

Nuori saa apua mm. työhakemusten 

teossa sekä kouluun hakeutumisessa.  

Yhteistyö koulujen, TE-toimiston, 

sosiaalitoimiston, mielenterveystoimen 

ja nuoisopuolen kanssa on tärkeä osa 

työtä. Tärkeintä on tavoittaa nuori ai-

kaisesa vaiheessa jotta hän ei jäisi 

kotiin toimeettomana yhteiskunnan 

ulkopuolelle. Ennaltaehkäisevänä toi-

mintana etsivä käy keväällä ta-

paamassa kaikkia kunnan 9. luokkalai-

sia ja informoi heitä Aktivan toimin-

nasta. Etsivä on ollut yhteydessä niihin 

nuoriin Paraisilla jotka eivät päässeet 

jatkokoulutukseen kevään yhtei-

shaussa. Heitä on opastettu täyden-

nyshaussa sekä muissa asioissa. 

 

Toiseen asteen oppilaitoksten kuraatto-

reihin ja opoihin etsivä on ollut yhtey-

dessä jotta toiminta tulee tutuksi ja että 

heidän kontakti etsivään helpottuisi. 

Uuden nuorisolain (1.1.2010) mukaan 

oppilaitoksilla on velvollisuus ilmoittaa 

kotikunnan etsivälle jos nuori kes-

keyttää koulun. Yhtälainen velvollisu-

us kuuluu myös puolustuvoimiin. 

Tähän liittyen etsivä on käynyt Drags-

vikin varuskunnassa tapaamassa 

Uppsökaren jobbar med unga under 29 

år som funderar på att avbryta eller 

som redan avbrutit sina studier. Till 

kunderna hör också arbetslösa unga. 

Genom personlig handledning kartläg-

ger man den ungas situation och försö-

ker hitta verksamhet i form utbildning, 

arbetspraktik, jobb eller dylikt. Via 

handledningen får den unga bl.a. hjälp 

i att söka jobb, skriva meritförteck-

ningar, skriva arbetsansökan, besöka 

skolor och arbetsplatser. 

 

Samarbetet med skolväsendet, TE-

byrån, socialbyrån, mentalvårdscentral-

en och ungdomssektorn är en viktig del 

av uppsökarens arbete. Det gäller att nå 

den unga i ett så tidigt skede som möj-

ligt för att undvika att personen blir 

hemma helt sysslolös, utanför sam-

hällets erbjudna tjänster. I förebyg-

gande syftet har uppsökaren på våren 

varit ut till alla kommunens nionde 

klassister, både finsk- och svensksprå-

kiga, och informerat dem om uppsöka-

ren verksamhet men också om Aktiva. 

Tillsammans med Pargas båda högsta-

dier har ett samarbete utformats där 

uppsökaren får uppgifter på alla de 

elever som inte fått en studieplats i 

vårens gemensamma elevansökan. 

Uppsökaren tar kontakt med dessa 

unga, träffar dem ett par gånger, hjäl-

Iso kiitos siitä kaikille osapuolille toi-

meksiantajille ja tekijöille. 

Kevään 2011 remontti talossamme 

ajoi meidät etsimään uusia tilapäisiä 

työtiloja ja muutaman mutkan kautta 

päädyimme päiväkoti Solvindiin. Tä-

mä aika oli hyvin kasvattava ja luova 

tilanne sillä työpajan piti muokkautua 

toimitilan mahdollisuuksiin päiväko-

din toimintaa häiritsemättä. Aloitimme 

luovan ilmaisun; maalaus, ja piirustus 

työt sekä niiden opiskelun. Tämä oli 

loistava tilanne työharjoittelijoille ja 

ohjaajille muokkautua uuteen työtilaan 

ja löytää keinot ja ratkaisut toimiak-

seen hyödyllisesti ja kehittävästi. 

Keväällä remontti valmistui ja pa-

lasimme takaisin omaan työpajaan ja 

jälleen alkoi pajan suunnittelu. Nyt 

Vuosi on kulunut siitä kun luovan työ-

pajan toiminta käynnistyi. Kaikki alkoi 

tilojen muokkaamisella, työkalujen ja 

kalusteiden hankinnalla mahdollisim-

man monipuoliseen kädentaitojen 

opettamiseen ja oppimiseen . 

Saimme kiitettävästi työtehtäviä ja 

lahjoituksia kunnan sisältä jotka sopi-

vat hyvin työtehtäviksi. Nämä ovat 

koostuneet opaskylteistä, leikkikalujen 

suunnittelusta ja valmistamisesta, ka-

lusteiden kunnostuksesta mm. Ankku-

ripuistoon, päiväkotiin, neuvolaan ja 

sosiaalikeskukseen. Maalaus tehtäviä 

on tehty myös nuorisotalolle, museolle 

ja seniorituvalle. Nämä tehtävät ovat 

olleet nuorille hyvin opettavia sekä 

oivallusta ja rohkeutta antavia. 

 

pajat ovat täydessä toiminnassa. Paja-

toimintojen sisällöt kehittyvät toimin-

nan aikana ja harjoittelijat ovat siinä 

itse mukana osana kehittämässä koko-

naisuutta. 

Tämä tie on antanut luovalle pajalle  

hyvän ja toimivan kasvu alustan. Sen 

oivaltavalla, kehittävällä, kasvattavalla 

ja luovalla tavalla työn hedelmät kas-

vaa ja annamme ne kaikille osaksi 

kuntamme kasvua ja hyvinvointia! 

Kiitos kaunis aivan kaikille! 

Uppsökande handledare—Etsivä ohjaaja 



 

AKTIVA  

Grankullagatan 8  fornamn.efternam@pargas.fi 

21600 Pargas 

 

Jenni Lindroos, verksamhetsledare och indvividuell handledare, toiminnanjohtaja ja henkilökohtai-

nen ohjaaja, 0505962108 

Margita Gustafsson, socialarbetare, sosiaalityöntekijä, 0404885640 

Martina Oksanen, uppsökande  handledare, etsivä ohjaaja, 0404885657 

Johanna Raitio, vikarierande handledare Startverkstaden, Starttipaja ohjajan sijainen, 0443585795 

Pasi Paananen, handledare Kreativa verkstaden, ohjaaja Luova paja 0404885656 

UTDRAG UR UNGDOMSLAGEN  

693/2010 
 

Att lämna ut uppgifter för uppsökande ungdomsar-

bete 

För att information ska få lämnas ut för det uppsökande 

ungdomsarbetet krävs den unges samtycke, om inte an-

nat föreskrivs i denna lag eller någon annanstans. 

Utan hinder av bestämmelserna om sekretess ska en 

ung persons identifierings- och kontaktuppgifter med 

tanke på det uppsökande ungdomsarbetet lämnas ut till 

hans eller hennes hemkommun, som följer: 

1) undervisningsanordnare ska lämna ut uppgifter om 

unga som har avslutat sin grundläggande utbildning men 

inte har placerat sig i utbildning efter den grundläggande 

utbildningen, 

2) utbildningsanordnare ska lämna ut uppgifter om unga 

som inte har fyllt 25 år och som avbryter sina yrkes- eller 

gymnasiestudier, 

3) försvarsmakten eller civiltjänstcentralen ska lämna ut 
uppgifter om unga som inte har fyllt 25 år och som befrias 
från sin värnplikts- eller civiltjänstgöring för att de inte är 
tjänstdugliga eller som avbryter sin tjänstgöring 
www.finlex.fi.  

OTE NUORISOLAISTA  

693/2010  

 

Tietojen luovuttaminen etsivää nuorisotyötä varten 

 

Tietojen luovuttamisen edellytyksenä etsivää nuorisotyötä 

varten on nuoren suostumus, jollei tässä laissa tai muu-

alla toisin säädetä. 

Nuoren yksilöinti- ja yhteystiedot on sen estämättä, mitä 

tietojen salassapidosta säädetään, luovutettava nuoren 

kotikunnalle etsivää nuorisotyötä varten seuraavasti: 

1) opetuksen järjestäjän on luovutettava tiedot pe-

rusopetuksen päättäneestä nuoresta, joka ei ole sijoittu-

nut perusopetuksen jälkeisiin opintoihin; 

2) koulutuksen järjestäjän on luovutettava tiedot alle 25-

vuotiaasta nuoresta, joka keskeyttää opinnot ammatilli-

sessa koulutuksessa tai lukiokoulutuksessa; 

3) puolustusvoimien ja siviilipalveluskeskuksen on lu-
ovutettava tiedot alle 25-vuotiaasta nuoresta, joka vapau-
tetaan varusmies- tai siviilipalveluksesta palveluskelpoi-
suuden puuttumisen takia tai joka keskeyttää pal-
veluksen. 
 (www.finlex.fi)     

  

Den kreativa verkstaden har nu ett år på nacken. Allting började med att arbeta med utrymmena, att skaffa material 

och verktyg för att kunna så mångsidigt som möjligt arbeta med olika hantverk. Av stadens andra avdelningar fick 

vi donationer och arbetsuppgifter som var passliga för verksamheten med de unga. Arbetsuppgifterna  har bestått av 

möblerenovering, leksakstillverkning, planering och tillverkning av skyltar bl.a. till Ankarparken, daghem, rådgiv-

ningen och socialcentralen. Våra unga har även haft målar uppgifter i PIUG ungdomsgård och Seniorstugan. Upp-

gifterna har varit lärorika och lärande. Ett stort tack till alla inblandade! 

 

Våren 2011 genomfördes en remont i vårt hus, vilket gjorde att verksamheten placerades till Solvind daghemmet. 

Dett medförde att verksamheten anpassades till de utrymmena, så att inte daghemmets verksamhet blev lidande. Där 

genomfördes mera kreativa målningsuppgifter. Efter remontten återkom vi tillbaka till vårt hus och på sätt och vis 

inledde verksamheten från början. Verkstaden fungerar nu för fullt. Innehållet utvecklas under arbetets gång och de 

unga är med i denna utveckling. Till framtidens arbetsuppgifter gör bl.a. att tillverka instrument som kan användas i 

daghem, fortsatta renoveringsuppgifter och fotografering. 

De unga ges en möjlighet till nya upplevelser, kreativa synsätt och delaktighet. 

Kreativa verkstaden  


